Поясное, декретное и судовое время.

Поясное время.
Поясным временем Тп называется среднее местное время центрального меридиана данного часового пояса, принятое по всей территории пояса. Поясное бремя отсчитывается от нижней кульминации среднего Солнца на центральном меридиане до данного момента.

Теоретическая структура часовых поясов показана на рисунке:
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Каждый пояс имеет центральный меридиан, кратный 15° долготы, и крайние (к W-y и 0st -у) меридианы, отстоящие от него на 7° 30' , например долгота центрального меридиана пояса N = 2 0st равна 30° 0st, крайние меридианы - 22° 30/ 0st и 37° 30' 0st. Центральный меридиан начального - нулевого пояса имеет 1 = О, местное время на нём Тгр, крайние меридианы - 7° 30' W и 7° 30' 0st. От него к востоку располагаются пояса от 1 до 12 0st и к западу от 1 до 12 W. Структура пояса N = 12 необычна: его центральный меридиан 1 = 180° одновременно 0st и W, половина его 0st - я, половина  W-я, поясное время в них - одно, но даты разные, например Тп = 10h 6/11 в 0st - й и Тп = 10h 5/11 в W-й. На рисунке показано изменение времени по поясам: если в N = 2 0st имеем Oh 6/11 (или 24h 5/11), то в поясе N= 1 0st 23h 5/11, в поясе N= 0 – 22h 5/11 и т.д., а в поясе N= 3 0st получим 1h 6/11 и т.д.

Определение N пояса по долготе. Долготу следует разделить на 15°, если остаток меньше 7°30/, то частное равно N пояса; если остаток больше 7° 30/, то к частному прибавляется единица.

На всей территории пояса время одинаково, поэтому при перемещениях часы не переводятся. При пересечении восточной границы пояса часы переставляются сразу на 1h вперёд, при пересечении западной - на 1h назад.

Переход от местного времени к поясному.

В местное время для перехода к поясному следует ввести поправку за разность долгот местного и центрального меридианов ((( в часовой мере). Однако для движущегося судна задачу удобнее решать "через Гринвич". Пусть нам известно Тm для меридиана (m (см. рис.); с помощью долготы, переведённой в часовую меру, получаем местное время нулевого меридиана, т.е. Тгр, но оно также и поясное нулевого пояса, поэтому с помощью N пояса (он представляет ( центрального меридиана в часах) переходим ко времени Тп на центральном меридиане данного пояса:

Тгр=Тм + ( 0stw;    Тп=Тгр ± N 0stw
Обратный переход от Тп к Тм производится аналогично, но по формулам:

                                                 Тгр = Тп + N 0stw;           Тм = Тгр ±  ( 0stw
Пример. 17/VIII 1977 г. в ( = 82°10' W имеем ТМ = 5h38м. Определить, Tп:

Решение.  Решение производится «через Гринвич».

1. Определяем N   пояса: 82010/   /  15 = 5h +7° 10';  N = 5W.

        2.







Тм

+
5Ч38м 17/VIII

(w
5 29 ...

Тгр
11 07

-   

 Nw        
  5

Тп
6ч07м

переводим ( = 5ч28м40с и округляем до 1м, так как Тм задано до 1м.
Декретное время:  Многим поясным временам присвоены свой названия; так, время первого пояса    (N = 1 Ost) называются среднеевропейским, второго - восточноевропейским.

Декретным временем Тд  на территории России называется поясное время, увеличенное на 1h , т.е.

  




Тд = Тп + 1h 

Пояс N = 13  Ost распространяется до линии смены дат в Беринговом проливе (( =1690 W), часы показывают время      N = 11 W, но дата отличается на 1 д. 


Судовое время.

Судовым временем Тс называется поясное время того часового пояса, по которому поставлены судовые часы. Номер пояса указывается капитаном и записывается в судовой журнал, например 22.00,  N = 10 Ost , или     N = -10. Номер пояса, указанный капитаном, очень часто не совпадает со счислимой долготой, поэтому при расчётах он выбирается из журнала, а не определяется по долготе. Судовое время обычно отсчитывается до 1 мин., что достаточно для нужд судовой жизни, эксплуатации и навигации (при скоростях до 15 - 16 уз.)

Переход от местного времени к судовому. Из расчётов по МАЕ получается местное среднее время Тм явления, например кульминации Луны, захода Солнца и др. Часы же на судне идут по судовому времени Тс, поэтому штурману постоянно приходится пересчитывать местное время в судовое по формулам:

Тгр = Тм  +   (OstW ; 


Тс = Тгр ± N OstW ;

где   ( - долгота места судна, снятая  на этот момент;


                      N - номер пояса, по которому поставлены судовые часы (из журнала);

Пример. 23/11 1977 г. в ( = 13040' Оst заход Солнца Тм = 17ч15м. Определить Тс, (№ = 3 0st).
Решение.
 Tм
17Ч15м 23/I I

   (Ost
   0 55

   Tгр
16 20

    №
3

   Тс
19ч20м



СКДП - стр.156; учебник Астрономии; МАЕ;
